

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



离家出走 投奔 网友，因小事欲与母亲断绝关系 如何让青春期亲子关系更融洽？

心理专家支招·尊重是关键！

记者 郑灵芝 通讯员 王健 江赛南

14岁少女离家出走急坏父母；13岁女孩因小事欲与母亲断绝关系。暑假以来，我市各派出所接到多起类似报警求助。

这些揪心的故事让人不禁深思：孩子们为何频频离家出走？亲子关系为何如此紧张？家长应如何应对？国家二级心理咨询师、浙江省心理健康教育A证教师、台州市家庭教育讲师团讲师、九龙学校心理老师黄小灵来支招。

事件

离家出走或断绝母女关系，主人公都处在青春期

8月10日上午8时30分，来自贵州兴义的老李一脸焦急地来到石桥头派出所报警求助：一觉醒来，14岁的女儿小李不见了。小李趁着他们熟睡之时，转走了他们微信账户里的2000元。女儿前几天曾表露过，近期交了一个网友，想辍学出去打工。我怀疑她离家出走了。

民警调取了老李家周边监控视频，发现当天早上6时30分左右，小李拉着一只黑色拉杆箱离开了家。通过查询购票信息，民警发现她购买了开往广西南宁的G2343次列车。民警立即与温岭火车站警务区取得联系，经过排查，确认小李此时就在这趟列车上，暂无危险。最终，在丽水高铁站派出所民警的协助下，小李在丽水站被拦下。下午2时40分许，老李夫妻俩赶到丽水。

晚上8时许，老李带着女儿来到石桥头派出所向民警表示感谢。当从老李口中得知，小李此次离家出走的原因竟是一个素未谋面远在南宁的网友为她准备好一份去酒吧当气氛组成员的工作时，民警的心又沉了下来，耐心地劝解起小李来。

因为刷牙没刷干净被妈妈责骂，13岁女孩报警称要跟妈妈断绝母女关系！日前，箬横派出所民警给母女俩做起了思想工作。

小林今年13岁，爸爸在她还没出生时就因事故去世，妈妈靠着打零工的收入支撑着家里的花销。因为工作忙，妈妈没法全身心陪伴，母女在沟通上出现了摩擦。

一点点小事，她都要跟我吵架。在小林眼里，妈妈只会因为各种小事去骂她，从来没有关心和爱护。把她送到外婆家里，因为不听话被外婆说了几句就离家出走，我在外面打工也只能请假回去找人。在



妈妈眼里，女儿太不听话，也不理解自己的难处。

一时间，双方的情绪都有些激动，民警暂时将母女俩分开，分别做思想工作。最终，小林向妈妈道歉。妈妈也表示，以后会多些关心，少点指责和谩骂。

分析

青春期是亲子矛盾爆发的高峰期

亲子关系是一生的关系，孩子青春期是亲子关系矛盾的高发期，如果不能和谐相处，父母、孩子都会很痛苦。黄小灵发现，上述案例中，两个孩子都处在青春期，且父母对孩子疏于关心和管教。

由于力比多的剧增，青春期的孩子情绪多变，易引发亲子冲突。黄小灵认为，每个孩子都是一个完整的个体，都有其独特的心理特征。随着个体的成长，他们认为自己对周围社会已相当了解，已经长大了，不愿意再把自己当成小孩子看待，就如案例一中的小李一样，她越来越希望摆脱父母的约束，要求独立自主，渴望一个不受干扰的生活空间，充分体验成长过程中的苦恼和快乐。

黄小灵说，父母的言谈举止也时刻影响着子女，起着潜移默化的作用。所以父母对子女的态度是引发亲子冲突的重要因素。如案例二中的小林，与母亲长期没有互动，彼此相互冷落，处于一种谁也不愿意先理谁的对峙状态。父母忙于生计，对孩子缺乏陪伴和引导，长此以往，孩子往往比较孤僻、不合群，不善与人交往，面对困难则表现出退缩、逃避等不良心理状态。

支招

尊重孩子、转变观念、平等相处是关键

有研究发现，亲子冲突频率与青少年不良行为及行为障碍存在一定联系。黄小灵呼吁，家长应理性应对青春期亲子冲突。

如何让亲子关系更融洽？黄小灵认为，家长首先得树立正确的教育观念。比如对于孩子的学习问题，家长应保持合理的、民主的、宽容的态度，去掉过多的功利目的和色彩，重温家庭教育的内涵和真谛，对孩子多一点引导，少一点干预；多一点冷静，少一点急躁；多一些自然，少一些功利。

要学会尊重孩子，对子女成长中出现的一些行为，应以积极的态度去面对，并有意识地去帮助、引导。黄小灵说，家长应转变传统的家长制观念，把孩子看成是一个独立的个体，尊重子女的人格，以平等的态度和身份与子女相处，子女也应尊重和理解父母。

父母要懂得去创设和谐的家庭氛围，学会倾听，加强情感交流。在黄小灵看来，经常沟通，一方面能让子女感受到来自父母的关注和照顾，另一方面能让子女在遇到问题时及时与父母交流，获得父母的帮助。父母这样的教养方式也容易被子女所接受。

对于如何建立亲密无间的亲子关系，黄小灵有妙招：当与子女有冲突时，父母应善于显出自己的关怀，理智、心平气和地解决冲突。孩子如果遇到挫折，父母应让孩子知道，他们永远是坚强的后盾，家庭是可以小憩的港湾。

最后，黄小灵想告诉大家，青春期的亲子冲突并不一定是坏事，处理得当，可以增进双方的了解，使关系更加和谐。父母要用自己的爱心、智慧和技巧进行卓有成效的关键对话，消除矛盾，使亲子关系更加稳固、亲密与和谐。这样，孩子的健康发展、家庭的幸福安乐必将成为现实。

数字化改革看温岭

点一次、零次跑

公积金贷款结清抵押注销太方便了

本报讯（通讯员阮昕）近日，周先生到市行政服务中心公积金窗口办理住房公积金贷款提前还款结清手续，通过刷卡完成还款手续后，由公积金中心直接在网上办理不动产抵押注销业务。

太方便了。周先生直呼，我记得以前同事来还款结清后，还要跑到不动产窗口那边取号排队办理注销，现在只要在公积金窗口就可以搞定了。

这是台州市住房公积金管理中心温岭分中心近日推出的一窗受理、一网通办的公积金贷款提前还款抵押注销一件事联办事项。

为不断推进数字化改革，针对公积金贷款职工在贷款结清后，还需跑不动产部门办理抵押注销，存在办事效率低等问题，温岭分中心积极对接不动产部门，进行流程改造、系统对接，打通部门之间的数据壁垒，取消原有“三表一证明”，并运用实名认证、数据共享、电子签章等新技术，实现业务表单电子化和自动化，进一步精简材料，加快办理速度。职工贷款结清后，公积金中心将抵押注销申请直接推送至不动产部门，由原先跑两个部门转变为现在的“点一次、零次跑”。

派出所日志

斑马线上有只小夜鹭

本报讯（记者赵云 通讯员张静娴）我捡到一只鸟，它好像受伤了。8月10日晚上11点，张先生将一只鸟送到城北派出所。

当晚，张先生开着小货车经过城北大道台州第一技师学院附近路段时，看到斑马线上有个小黑影。开近后，他发现这是一只鸟。

这只鸟在斑马线上没怎么动，估计是受伤了。张先生担心鸟被来往车辆碾压，就下车将它捡了起来。热心肠的他还特意开车将鸟送到了派出所。

已是半夜，值班人员找了个纸箱子，将鸟暂时安置。这只鸟的羽毛呈黑褐色，嘴非常尖细，脖子特别长。鸟似乎很怕生，一有人经过就蜷缩在角落。工作人员给它喂水，它也不喝。

这是什么鸟？为弄清鸟的品种，民警将它的照片发给森林公安的同事。经辨认，这是国家二级保护动物夜鹭。

这只夜鹭还处于幼鸟试飞阶段，并没有受伤，但被惊吓到了。考虑到将夜鹭放生后极易被野猫捕食，民警决定将其送往市动物园救助。

8月11日，民警将夜鹭送到了动物园。在专业人员的救助下，夜鹭开始喝水了。人工饲养一段时间后，夜鹭将被放回大自然。

5月至8月是夜鹭幼鸟的试飞时间，一些飞行能力弱的幼鸟，有时会从空中跌落。市自然资源和规划局林业科科长颜福彬称，市民若在市区发现试飞坠落的幼鸟，不必太担心，如果幼鸟没有危险，不要去打扰它们；如果幼鸟有危险，就用工具将其放到树干或草丛中，切勿用手直接触碰它们。

误以为装修款被偷闹乌龙

粗心村民送来喜糖感谢民警

本报讯（通讯员李珺）8月11日，家住滨海镇鑫港村的叶先生拎着两大袋喜糖来到滨海派出所，感谢民警的耐心与细心。

日前，54岁的叶先生发现放在家中的6万元装修款不翼而飞。接警后，滨海巡特警中队民警迅速带队赶到现场。

昨晚6点多取的钱，今天早上9点左右发现钱不见了，四处找遍了都没有。叶先生平时都在宁波务工，这两天特地回家验收房子的装修，这笔钱是装修的尾款。

民警结合现场勘查的情况并调取了叶先生家周边的视频画面，经仔细分析，认为现金被偷的可能性不大。在民警的引导下，叶先生多次演示了放钱的流程。结果在演示过程中，叶先生不小心拐进了另一个房间，并在该房间内找到了钱。

原来，叶先生顺手把钱放进另一个房间的衣柜里，两个房间一前一后，衣柜款式也相似，就这样闹了乌龙。

下单的链接是假的 8200元打了水漂

本报讯（记者赵云 通讯员潘琴伊）日前，小谈到松门派出所报案，称在网上买电脑时被骗了8200元。

小谈到松门一家企业上班。他的生活比较简单，不上班时就宅在宿舍玩游戏。

最近，小谈到网上买了一款电竞电脑，但1万多元的售价让他迟迟没有下手。8月9日下午5点左右，小谈到“闲鱼”App上浏览时，发现有卖家将这款电脑挂了上去，售价仅为8391元。

全新、未拆封、未激活，接受

方的店铺。

得知小谈到是第一次使用“转转”，对方给他发来了所谓的“转转”下单链接。小谈到再次询问电脑是否是原装、未拆封的，对方称电脑已寄存在“转转”，小谈到可以上单后叫“转转”那边拍序列号，或者收件时当面验收后再签收。

小谈到对方发来的链接，支付了8200元，但他在“转转”App上没找到订单。对方解释称，等发货了才有订单显示，晚上10点发货。到了晚上10点，小谈到还是没看

到订单。他联系了“转转”App的客服，说了自己的情况，客服回答“转转”只在平台上交易，没有链接网址，并建议小谈到报警。

反诈提醒

通过网购平台尤其是二手交易平台购买商品时，要严格遵守平台交易流程，不脱离平台私下交易，不要相信对方发来的任何产品链接或付款链接，谨防被骗。对异常低价的商品要提高警惕，谨慎购买，切记不要将钱款直接转给对方。

珍爱生命 远离危险水域

珍爱生命 谨防溺水 远离危险 平安成长

温岭市融媒体中心宣